

大多数青年电影创作者面临着相同困境:历经艰辛拍完电影,却因宣发断档迟迟无法上映——

文艺片,如何找到“对”的观众?

阅读提示

大多数青年电影创作者面临着相同的困境:历经艰辛把电影拍完,却因无法找到宣发公司和无法支付宣发费用,影片发行成为难题。许多优质影片即使已在国内外各大电影节收获关注和认可,也因宣发断档问题迟迟无法在大银幕与观众见面。如何破解多窗口期宣发断档,成为业界致力解决问题的方向。

年创作者生态调查报告》显示,62%的青年导演的首部作品都是50万元以下的低成本制作,其中超过30%的导演更是坦言,他们的首部作品仅花费了不到10万元人民币。

照此来看,大多数青年电影创作者面临着相同的困境:历经艰辛把电影拍完,却因无法找到宣发公司和无法支付宣发费用,影片发行成为难题。许多优质影片即使已在国内外各大电影节收获关注和认可,也因宣发断档问题迟迟无法在大银幕与观众见面。

痛点与方案

宣发断档,这个困扰青年电影创作者多年的市场痛点如何破解?

“过去几年大象积累的经验主要是在院线发行端,但最近这一年、尤其是在疫情发生以来,我们一直在思考怎么补上我们线上发行的这一项能力、怎么让一部影片的线下发行和线上发行无缝衔接、为片方和平台方都产出最大化的效益。”吴飞跃告诉《工人日报》记者。

今年9月,大象点映发布了分众放映计划。目前,已有包括芒果国际影城、UME影院、上海影城、峨影·1958等在内的首批近200家影院加入了“大象分众影院”。

爱奇艺则一直在深耕布局线上文艺院线,延长文艺电影的生命线。不过,有业内人士注意到,这背后也隐藏了问题。网络点播所花费的费用要远远低于传统的电影票价,

对于很多观众而言,仍然有着文艺电影不值得进入院线观看的“旧思想”。

线上和线下宣发割裂的局面必须破除,形成合力,这是业界的共识。

爱奇艺电影中心总经理宋佳表示,双方的战略合作目标正是共同提供符合“行业最优选择”标准的宣发服务方案,帮助青年导演打通线下和线上发行渠道,最终扩大品牌影响力。

“我们希望能解决多年来一部分影片的多窗口期宣发断档的问题。”宋佳说,双方会共同筛选优质的电影作品,为合作影片量身定制,提供线下与线上衔接联动的专业宣发支持和精准营销方案。“我相信这样一个良性循环的行业生态,才是我们和整个电影行业共同追求的根本诉求。”

吴飞跃也表示,此次合作,可以帮助片方打通线上线下宣发全程,实实在在提升影片的票房收入、网络版权收入和线上点播的分成,对于一些体量相对较小、需要精耕细作的分众影片,特别是青年导演创作的文艺片和纪录电影来说,这显得尤为重要。

摸索与检验

宣传与发行,在电影产业链中的重要性越来越明显。从传统媒体到社交平台,再到短视频平台,能抓住每个传播渠道风口的影片都火了。

纵观最近几年的电影市场,但凡票房表

现出色的电影,比如《我不是药神》《流浪地球》《少年的你》等,都至少有一个话题吸引人们的关注,高热度的话题会因为线上、线下的事件以及宣传的发酵,刺激到院线的排片计划,对电影宣发皆产生影响,这使得电影宣发一体化、大营销的趋势愈发明显。

吴飞跃在解释选择《棒!少年》时就说道,希望开幕影片有足够大的社会影响力,能够在各个分众人群甚至是主流观影人群中激起关注、讨论和长远的影响。“我们分析了大量影评之后可以得出基本结论,相信这部影片具有市场潜力。”

中国电影家协会秘书长饶曙光曾指出,“文艺片、中小成本影片必须找到适合自身的宣传、发行模式,实现自身的良性循环。而培育、拓展文艺片、中小成本影片的观众群体,更是任重而道远。”

摸索一直在进行。2015年,吴飞跃等人发起成立了瞄准资深影迷的“大象点映”,将一个城市中喜欢同一部电影的人聚集起来,只要筹集到一定的人数,就会有电影平台组织影院进行放映,即众筹放映模式。

2016年10月,全国艺术电影放映联盟于长春宣布成立,并对外公布了100家艺术影厅布局。它们分布在全国31个省区市的50余座城市。作为首批加盟影厅,它们将保证每天至少放映三场艺术电影,同时保证每周至少有10个黄金场次放映。

吴飞跃始终相信,每一部电影,哪怕是小众类型,都有属于它的观众,在做的就是,将这些“对”的观众从茫茫人海中找出来。

文艺片观众市场的培育,仍将是漫长的过程。增加艺术院线、影展等推广行动是一方面,但在更具体的影片宣发方面,除了明星发声,是否还可以尝试做出新的内容?让影片更精准地触达受众?

这次的合作,提供了一种新的可能,落地情况如何还有待市场检验。



古镇书声传百年

和顺图书馆是一所藏在古镇里的网红图书馆。该图书馆是中国较大的乡村图书馆之一,于1924年由华侨集资兴办,为中国传统的楼房建筑,图书馆中藏书万余册,其中尤以许多古籍最为珍贵。这里有胡适、熊庆来、廖承志、李石曾等许多文化大家的题字。如今,这里不仅是游客打卡地,还是当地群众的重要文化中心,部分馆藏仍可对外借阅。

12月2日,当地马站中学读初一的周静怡,就在学校的统一安排下,和同学们来到这里读书看报。在“极边第一城”腾冲这座多民族居住的边陲小城,这里的朗朗书声穿越了近百年。

本报记者 邓崎凡 图/文

G 视线

《最好的时代》:工业文化的新探索

盛伯骥

一部目前我国电视剧市场少见的重工业题材剧,也没有过度进行剧宣炒作,居然在湖南卫视晚间时段播出后连连夺冠,在中视索福瑞全国网的同时段数据中,多天连续排名第一。电视剧《最好的时代》让业界发现,受众开始关注与物质进步、产业进步、科学进步息息相关的重工业题材。工业文化逐步回归大众,吸引大众,或成共识。

电视剧《最好的时代》以中国铁路运输建设为背景,讲述了李延峰、林真一、谭靖州等一批年轻中国铁路建设科学家、企业家,在老一辈中国铁路建设者的精心传承下,齐心协力研发高速铁路新技术、创新轨道交通新环境,以此推动中国高速铁路迈进程时代新台阶,同时也收获美好爱情的故事。

尽管该剧在剧情逻辑、人物塑造、文化深度等方面,不是尽善尽美,但笔者认为,全剧以题材优势、思想优势、情感优势而成为深得受众关注、业内关注及社会关注的影视作品。

其一,全剧人物的时代化,应对了我国科技发展的现实。

众所周知,工业是最能体现一个时代的进步与发展,而工业题材的文艺作品也是一个最能反映时代进步的文化视角。从这个意义出发,电视剧《最好的时代》的人物时代化塑造,应该是较好地诠释了这个本质。

在这个剧中,人们欣慰地看到,如此重大的国际化重工业项目,都是由一批年轻人操控完成。如,剧中女一号林真一,作为高铁项目领头人,只有28岁;而男主角李延峰、谭靖州作为优秀轨道交通科学家、企业家也不过30多岁。剧中人物年轻化的把控与塑造,不但符合时代发展的现实,也展现了中国科学发展的真实。因此,该剧不但以工业题材吸引了受众的眼球,也以青春励志的奋斗精神迎合了受众的情趣。

数据显示,这部定位于当代工业青春励志的电视剧,在广大青年受众中显示了较好的集中度,其在25~44岁的中青年观众占比达到36%,在大学及以上高学历观众占比达20%,收视份额也高于该剧的平均值。

其二,全剧故事的节奏化,完善了视觉艺术的品质。

一般来说,工业题材具有故事背景枯燥、受众基础较弱等局限,这也是业内许多人不易接触这类题材的原因之一。但从电视剧《最好的时代》的风格和节奏来看,创作者不仅认识到了这类题材的弱势,并对此进行创新与突破,获得了一定的收获与回报。如,该剧在风格上实现述事节奏的平行切换,以柔对柔,以刚对刚,刚柔互补,刚柔相济,让受众的感受既痛快又清甜,从而营造出一个特色化的故事环境。

在电视剧《最好的时代》中,受众不难发现,诸如此类的剪辑方式多不胜数,以至形成独有的个性风格和艺术格局。也正是这种创新思维,才使得原本枯燥的工业题材显得光鲜亮丽。

业界专家认为,电视剧《最好的时代》的创作与探索,对建筑当代工业文化体系而言,是一个重要贡献。中国工业文化是中国特色社会主义文化在工业领域的具体体现,也是社会主义文化的重要组成部分。自新中国成立以来,“大庆精神”“航天精神”“工匠精神”等一系列先进工业文化典型的创立,不仅成为中国文化的宝贵财富,也成为中国精神的坚实支柱。因此,在新时代到来之时,电视剧《最好的时代》的创新与播出,让新时代的新工人形象进入了受众新视野,也让新时代的新工人形象走上了新舞台。笔者坚信,新时代工业影视作品将会以新姿态迎接新环境,不仅让人们喜欢它,关注它,爱护它,而且让人们培养它,塑造它,完善它。

违法发掘古墓葬 国家文物局约谈淄博市人民政府

本报讯(记者苏墨)11月中旬,山东省淄博市临淄区某建筑工地发生违法发掘古墓葬案件。该案严重违反文物保护法律法规和考古工作规程,造成恶劣的社会影响。12月3日,国家文物局约谈淄博市人民政府和有关部门负责人。

此次违法发掘古墓葬案件,地方建设部门和单位事先未依法报请文物行政管理部门组织考古勘探,地方文物行政管理部门未依法履行考古发掘程序,发掘单位不具备考古发掘资质,严重违反考古工作规程,野蛮发掘。

约谈要求,山东省有关方面要切实落实政府文物保护主体责任和部门监管责任,对近年来全省考古工作进行全面排查和检查,严肃查处考古调查、勘探、发掘等方面存在的问题。要加大对违法案件追责问责力度,对不依法履行文物保护职责、决策失误、失职渎职等问题线索移交纪检监察部门。

G 艺评

翻拍经典的“捷径”,不那么好走

里一众演员拼命耍宝搞笑,挠人痒痒,把拥有厚实的江湖气、人间气的原著拍成了一个个笑料、段子。不过,《情深缘起》一上线,“猴化版”韦小宝瞬间就不香了,剧里的顾家姐妹又一次刷新了大家对于大IP翻拍的认识底线。主创方不看人物契合度,凑了一个明星局,剧情从一开始就失了张爱玲作品的精髓,改编得琼瑶味儿十足。套用李诚儒的话来说,坐在屏幕前的观众“如坐针毡、如芒在背、如鲠在喉”。

这些剧集的垮掉,揭露了一种趋势:翻拍经典的捷径,不是那么好走。

近些年,翻拍经典成了一种潮流,只是改得好的寥寥无几,多数被之前的“珠玉”比成了“瓦砾”,如陈翔版的《寻秦记》《新流星花园》、翻拍自日剧的《深夜食堂》等。然而,资本+主创团队却为何还乐此不疲地走在翻拍经典的路上?因为经典IP已经拥有了良好的观众基础与市场价值,自带话题和热度,具备炮制爆款,收获话题度、流量、热搜的元素。从投资的角度看,翻拍是门好生意,再烂都有人看,改编得好是幸运,即使口

碑崩盘也不会缺少讨论度,横竖都能出圈。

于是,我们看到,一波翻拍剧扑街了,后面还有一堆翻拍剧准备接棒上新。新《鹿鼎记》口碑崩盘了,还有《倚天屠龙记》《神雕侠侣》等六七部剧作已经立项,曾经爆红的《上错花轿嫁对郎》《粉红女郎》的翻拍剧也已经在路上。

不过,翻拍总不能原样照抄,重新写作业总是要出“新”,在一次次的翻拍中,主创团队都会绞尽脑汁,细节上不断变味儿,往往改编后的新剧集除了角色名能对得上,原作的精髓早已不复存在。喊着“尊重原创”的口号,却打着追求炮制“爆品”的主意。如《雷霆战将》主创们面对如潮恶评,依然认为追求“热血男团化”的创作方向没有走偏。

新《鹿鼎记》导演马进称该剧的风格是欢脱无厘头,受众定位是00后和10后。如此下沉的抉择,带来了整体的低幼质感。之前烂剧出来是80后、90后被拉来挡枪,现在轮到更年轻的一代人来背锅了。

翻拍剧层出不穷,又被改得面目全非,正暴露出近些年影视剧创作的“爆品”思

维。在“唯鲜肉论”“流量为王”、全题材皆可青春偶像化的创作思路下,青春怀旧扎堆,古装甜剧成批出品,仙侠、武侠、玄幻扎堆。每一种类型的国产剧都是精品寥寥无几,模仿者跟风者众多,

然而,流量不是万能的,偶像剧不能通吃。唐代书法家李邕说道“似我者俗,学我者死”。影视行业大IP和流量开始失灵,集体迎来差评,正说明观众对这种无心锤炼品质、明晃晃想着收割流量的剧作不再买账。毕竟,观众已经成长,偷懒式捞钱那一套开始行不通了。

如今,有创作力的内容生产者们被重新看见。如今年“迷雾剧场”凭借《隐秘的角落》《沉默的真相》成为最响亮的品牌,即便在年底一堆烂片中,也有制作精良的《大秦赋》为这个行业挽回一点颜面。那些用最大诚意创作的团队,用扎实的高质量作品收获了不俗的口碑,这不仅激励着他们前行,更让人期待,这点星火在影视行业渐成燎原之势,多点对艺术创作的敬畏,多些对观众的尊重。

沙洲

年尾将至,国产剧比北方的天气更早地迎来凛冬寒潮。从11月份至今,有十几部国产剧同时开播,然而,“新品区”却少见精品,不断尬出新高度,迎来群嘲满地。今年国产第一烂剧究竟花落谁家,答案尚未揭晓。

这其中,“翻车”最严重的要数打着“亮剑”旗号的《雷霆战将》、新《鹿鼎记》以及号称新版《半生缘》的《情深缘起》。它们都有一个共同特点,均改编自曾经惊艳过岁月的大IP。然而,顶着“新版”“最新”的名头,外表看着鲜亮,内里却是破败不堪。

李云龙怎么也想不到,独立团的将领可以在大别墅里发号施令,将士们上战场也要穿着笔挺的军装,抹着厚厚的发蜡,抽雪茄要酷,得胜归来对心上人投去霸总的深情电眼。

在如潮差评中,《雷霆战将》黯然下架,新《鹿鼎记》则接过了烂剧接力棒。这部剧